

конодательства в социальной сфере: развития здравоохранения, совершенствования системы адресной социальной поддержки нуждающимся гражданам и семьям, защиты и поддержки пожилых людей, инвалидов, многодетных семей, сохранения доступности качественной медицины и образования, стимулирования трудовой деятельности, поощрения нанимателей, создающих новые рабочие места. Большое количество разрабатываемых законопроектов касается предпринимательской, хозяйственной (экономической) деятельности. Это объясняется тем, что в современный период право и экономика существенно влияют друг на друга.

Дальнейшее совершенствование нормотворческой деятельности должно быть направлено на реализацию эффективной правовой политики в целях защиты суверенитета государства, гарантированных Конституцией прав и свобод граждан, конституционного строя, социальной справедливости, национальной безопасности и обеспечения национальных интересов Республики Беларусь на международной арене, создания условий для устойчивого развития белорусского государства и общества. Необходимость разработки документов, касающихся развития всей правовой системы и отдельных отраслей законодательства, до сих пор сохраняется.

Шидловский А. Е.

ПРАВОВОЙ АСПЕКТ ПОНЯТИЯ «СЕКТА»

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Е. А. Зорченко

Неправомерная религиозная деятельность запрещена ст. 16 Конституции Республики Беларусь, на ее предупреждение и пресечение направлен ряд норм ст. 39 Закона Республики Беларусь от 17 декабря 1992 г. «О свободе совести и религиозных организациях», отраслевых актов, а также институт религиоведческой экспертизы. Тесно связанным с данными вопросами является понятие «секта». Широкое распространение в современном мире и на постсоветском пространстве деструктивных культов, зачастую крайне негативно воздействующих на своих адептов, вызвало стремление ряда авторов ввести в законодательство легальные определения понятий «традиционная религия/конфессия», «секта» с целью нормативного запрещения деструктивных организаций и обеспечения механизмов сдерживания деятельности последних. При этом в обоснование позиции приводятся примеры Франции, где на законодательном уровне выработаны признаки сектантства и дано легальное определение секты как группы, эксплуатирующей зависимость своих участников, Бельгии, где в целях реализации надзорных функций в сфере деятельности сект и деструктивных культов и предупреждения их противоправной деятельности создана и функционирует специальная служба Сюрте де Л-Ета.

На наш взгляд, смешение в тексте нормативного акта правовых и религиозных понятий, к которым относятся термины «секта», «традиционная религия», может повлечь неоднозначное их истолкование и применение, что негативно отразится на реализации прав и свобод граждан в конфессиональной сфере.

Действующее уголовное законодательство Беларуси содержит достаточные правовые гарантии предупреждения и наказания нарушений прав и свобод граждан на религиозной почве. В частности, можно отметить ст. 193 Уголовного кодекса Республики Беларусь, предусматривающую ответственность за создание и руководство религиозной организацией, посягающей на права и законные интересы граждан, причиняющей им физический, имущественный либо психологический вред. Превентивные функции в указанной сфере вполне обеспечивает экспертный совет при Уполномоченном по делам религий и национальностей, а также правоохранительные органы. В связи с этим усилия законодательной власти должны быть направлены на более четкую регламентацию процедур выявления и предупреждения случаев указанных правонарушений, а не на введение в тексты нормативных правовых актов неоднозначных формулировок и понятий, могущих способствовать дестабилизации конфессиональной обстановки в стране.

Шкуда Ю. В.

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕДВЫБОРНОЙ АГИТАЦИИ ПРЕЗИДЕНТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И США: ОБЩЕЕ И ОСОБЕННОЕ

Белорусский государственный университет, г. Минск

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Н. М. Кондратович

Предвыборная агитация – это одна из важнейших стадий избирательного процесса.

Правовую основу избирательной кампании по выборам Президента Республики Беларусь составляют: Конституция Республики Беларусь, Избирательный кодекс Республики Беларусь, постановления Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов и другие законодательные акты. Правовое регулирование Соединенных Штатов Америки имеет трехуровневую структуру. Основным источником регулирования проведения выборов является действующая Конституция США от 1787 г.

Понятие предвыборной агитации, закрепленное в Избирательном кодексе Республики Беларусь, состоит из двух элементов: побуждение избирателей к участию в выборах; побуждение избирателей к голосованию за тех или иных кандидатов или против них.